
Україна під час повномасштабної війни: 

 ретроспективний погляд 
 

 

Cпільне, заключне у 2024 році, засідання експертів ГО «Клуб банкірів» та 

науковців на тему «Україна під час повномасштабної війни: 

ретроспективний погляд» відбулося 18 грудня 2024 р. в ДУ «Інститут 

економіки та прогнозування НАН України». 

Голова Ради Клубу банкірів Людмила Мостова, відкриваючи засідання, 

зауважила, що проводити заключні річні засідання на майданчику Інституту 

економіки та прогнозування та за активної участі його співробітників стає 

доброю традицією. 

 

 
Зліва направо: Людмила Мостова, Валерій Геєць,  

Ярослав Жаліло 

 

Вітаючи присутніх, директор Інституту економіки та прогнозування НАН 

України, академік НАН України Валерій Геєць задав тон дискусії, окресливши 

найголовніші завдання, які постали перед вітчизняною економікою і потребують 

невідкладної уваги. Зокрема, основне з них – відновлення економіки України, 

яке постане у післявоєнний час. По закінченні війни громадян, які долучилися до 

воєнних дій, разом із членами їхніх сімей налічуватиметься близько 5–6 млн 

осіб. А оскільки родини військовослужбовців зараз значною мірою перебувають 

за кордоном, то, за некомфортних умов у своїй країні і за значної зовнішньої 

відкритості, чоловіки, повернувшись з фронту, можуть теж покинути Україну. І 

тому необхідно адекватно реагувати зараз, без цього надалі перед нами 

виникнуть завдання надзвичайно складні, підкреслив вчений. 



 
Виступає Тетяна Єфименко 

 

Президент ДННУ «Академія фінансового управління», академік НАН 

України Тетяна Єфименко у своєму виступі зосередила увагу на тому, що 

наразі інтереси України чітко сформульовані, зокрема в програмі підтримки 

України від МВФ. Сьогодні в наших програмах співпраці піднімаються 

проблеми щодо мобілізації внутрішніх доходів, щодо застосування в податковій 

системі України пільгового оподаткування, щодо того, яким чином використати 

ці пільги для досягнення поставлених цілей, та щоб вони дійсно відповідали 

цілям фіскальної політики. Також на зустрічах із представниками МВФ 

порушувалися питання щодо оцінки запропонованих Україні та впроваджених 

підходів відносно підвищення стосовно банківського сектору податкових ставок. 

Т. Єфименко зазначила, що при аналізі вітчизняних реформ необхідно зважати 

на контекст міжнародних реформ та програм, і запропонувала відслідковувати та 

оперативно реагувати на зміни. 

 

 
Виступає Сергій Кораблін 



Заступник директора Інституту економіки та прогнозування НАН України, 

член-кореспондент НАН України Сергій Кораблін у своєму виступі виділив 

окремі аспекти зовнішнього фінансування України. Зокрема, підкреслив, що за 

останні три роки у зовнішньому фінансуванні України відбулися істотні зміни.  

Так, у 2022–2024 рр. Україна отримала зовнішнє фінансування на суму 108 млрд 

дол. США. Раніше за програмами МВФ до країни надходило близько 3–4 млрд 

дол.. США підтримки, які розподілялися на декілька років, однак в умовах 

повномасштабної війни такі суми потрібні щомісяця. При цьому 108 млрд дол. 

США не включають військову підтримку, це фінансова підтримка виключно 

українського бюджету. Доповідач зауважив, що дуже важливим для України є 

проведення: по-перше, фінансового аудиту витрат отриманих коштів від 

міжнародних фінансових організацій і, по-друге, фінансового аудиту руйнувань 

та збитків, завданих Україні (по факту звернень щодо заподіяної шкоди та 

стягнення коштів). 

 

 
 

Завідувач відділу грошово-кредитних відносин Інституту економіки та 

прогнозування НАН України, д.е.н. Євген Бублик присвятив свою доповідь 

структурно-функціональним особливостям інвестиційного процесу в Україні. 

Він зазначив, що в частині структурного перерозподілу капітальних інвестицій 

(створення виробничих потужностей, об’єктів нерухомості, інфраструктурних 

проєктів тощо) після кризи 2014 р. частка банків у капітальних інвестиціях 

зменшилась з 10% у 2019 р. до 3–4% у 2022–2024 рр. При цьому державний 

бюджет разом із місцевими бюджетами фінансує близько 17% капітальних 

інвестицій, що є ознакою того, що під час війни ресурси перерозподіляються 

через державний сектор більш ефективно, на відміну від банківського сектору. 

Банки в основному отримують надприбутки, вкладаючи гроші в ОВДП та 

депозитні сертифікати.  



Доповідач зауважив, що фінансові ресурси, які Україна отримує від 

міжнародних партнерів, значною мірою надаються у вигляді допомоги на 

підтримку оборони, державної стабільності і соціальних видатків. Але є значна 

частка інших міжнародних ресурсів, які мають певні цільові призначення. Щоб 

спрямувати їх на реалізацію інвестиційних проєктів в економіці та стимулювати 

процеси технологічного переходу, потрібно звернути увагу саме на цю цільову 

складову фінансування. Загалом для реалізації продуктивного кредитного та 

інвестиційного процесу в Україні вже є і достатня лінійка механізмів та 

інструментів, і фінансові ресурси.  

Доповідь члена Ради ГО «Клуб банкірів» Олесі Листопад була присвячена 

темі «Банки та основні законодавчі акти воєнного стану». Зокрема, 

доповідачка ознайомила із юридичними проблемами, які мали місце в 

банківській системі на початку повномасштабного вторгнення, зазначила, які 

зміни було внесено до нормативних актів банківських установ, аби вирівняти 

ситуацію в банківській системі, про обмеження щодо готівкових та валютних 

операцій, які НБУ запровадив на сьогоднішній день. О. Листопад розповіла про 

ті зміни, які дають можливість координувати роботу працівників з клієнтами та 

діяльність банків під час воєнного стану загалом. Доповідачка зауважила, що 

НБУ достатньо ефективно працює стосовно змін до розрахунку та оцінки 

капіталу банків та інших банківських нормативів. 

 

 
Виступає Олеся Листопад  

 

Заступник директора Національного інституту стратегічних досліджень, 

д.е.н. Ярослав Жаліло презентував доповідь на тему «Якорі стійкості» 

України після трьох років повномасштабної війни», виокремивши основні 

умови стійкості та можливі ризики. Було відзначено, що підприємництво в 

Україні демонструє гнучкість, але ризики формують енергетична небезпека, 

збільшення податкового навантаження, проблеми мобілізації тощо. Доступність 

кредитів має підвищувати ефективність та адаптивність бізнес-моделей. В 

аспекті децентралізації важлива системна методична підтримка громад, 

необхідно працювати над збільшенням їхньої фінансової спроможності (за 

рахунок формування муніципальних банків, вдосконалення місцевого 

запозичення). В аспекті відкритості фінансову допомогу необхідно 

використовувати для економічних цілей сталого розвитку – мають бути 



кваліфіковані реципієнти такої допомоги на рівні громад, громадянського 

суспільства, бізнесу. 

Презентація провідного наукового співробітника ДННУ «Академія 

фінансового управління», к.е.н. Анатолія Дробязко була присвячена динаміці 

кредитно-депозитних портфелів банків України протягом 2022–2024 рр. 

Зокрема, доповідач зазначив, що з початку війни гривневі депозитні портфелі 

фізичних осіб збільшились на 76% (за 2024 р. – на 8,8%), а юридичних осіб – на 

88% (у 2024 р. приріст становив 6,4%). А. Дробязко констатував, що депозитний 

портфель банків має стабільний розвиток, а на депозитному ринку відсутні 

панічні настрої. Також було зауважено, що за час війни кредитування в Україні в 

основному відбувалося завдяки урядовим програмам підтримки («5–7–9», «Є-

оселя», гарантійного страхування та ін.). 

 

 
Виступає Анатолій Дробязко  

 

Презентація  голови комісії з банківського аналізу УТФА Віталія 

Шапрана була присвячена темі «Поточний стан російської економіки та 

циклічна модель  ланцюгової реакції на екстремальні витрати, що пов’язані з 

війною між рф і Україною». Він представив учасникам засідання циклічну 

модель ланцюгової реакції в рф на пов’язані з війною екстремальні витрати.  

Завідувач сектору інституціональної економіки Інституту економіки та 

прогнозування НАН України, д.е.н., професор Олег Яременко розкрив 

особливості економічних реформ в умовах війни в Україні, зазначивши, що, за 

оцінками міжнародних рейтингових агентств, Україна має високий рівень 

зовнішнього боргу, тому вітчизняні економічні реформи враховують інтереси 

зовнішніх кредиторів. За таких обсягів зовнішнього фінансування нам буде дуже 

важко перейти на траєкторію ендогенних реформ, – тобто таких, що 

відштовхуються від наших власних національних інтересів та економічного 

суверенітету. Наразі важливо дати громадянському суспільству розуміння, в 

чому полягає наш національний інтерес, попри те, що інформаційний простір 

дуже насичений воєнними подіями та відсіччю агресії. Але в будь-якому разі, 

попри надто складні умови, ми повинні діяти відповідно і лише в рамках 

національних економічних  інтересів та суверенітету. 

 



 
Виступає Олег Яременко (у центрі) 

 

У загальній дискусії взяли участь Дмитро Гладкий, Сергій Волков, Оксана 

Задніпровська, Василь Невмержицький, Ярослав Колесник, Сергій Фролов. 

 

 
Виступає Василь Невмержицький 

 

Підсумовуючи, Людмила Мостова зазначила, що до Клубу банкірів 

доєднуються нові банки та нові фахівці, які висловлюють нові погляди, і це є 

надзвичайно важливим, та подякувала усім учасникам, які брали участь у 

засіданнях упродовж року.  

Сергій Кораблін подякував усім учасникам за плідну дискусію та 

висловив особливу вдячність силам оборони, які своїми героїчними зусиллями 

дають можливість цивільним фахівцям працювати заради майбутньої відбудови 

та розвитку країни. 
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